

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Lunes 23 de Diciembre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

El Ropero de Santa Victoria

Hoy tendrá lugar en las parroquias de esta capital el reparto de las ropas que durante el año han confeccionado las socias de esta obra benéfica, destinadas a remediar en parte las necesidades de tantos pobres infelices que hasta de lo más indispensable carecen.

Esta obra que modesta y calladamente realiza tan hermosa misión de caridad, es la obra predilecta de S. M. la Reina, y debido a esta circunstancia tiene en Madrid grandísima importancia, como puede verse por los siguientes párrafos, que reproducimos de un diario de la Corte, al dar cuenta de la exposición de prendas.

«El gran salón donde están expuestas las ropas, y cuya lista detallada por parroquias daremos otra día, ofrecía un aspecto consolador en extremo.

La pirámide de calzado, donativo de Su Majestad el Rey; los centenares de prendas, en su mayoría confeccionadas por la Reina, tan buena como bonita; las mesas de las labores de todas las infantas, y la de la Reina madre, que ha hecho 170 prendas, nos hablaban de la unión íntima que existe entre el pueblo que sufre y sus Reyes; aquella ropa, dedicada a mitigar y dulcificar los rigores del frío, representa el pensamiento diario, el recuerdo constante de las desventuras de un pueblo, con el que la Reina convive espiritualmente.

En una mesa vimos los trajes de pana para niños donados por S. A. el Príncipe de Asturias y el infante don Jaime, y en otra, dos envolturas completas y dos trajes de punto, hechos por las infantas Beatriz y Cristina; nos dijeron que todo lo habían cosido solas, y la Reina, radiante de gozo, afirmó que con muchas fatigas; pero que cuanto velamos estaba hecho por las augustas niñas para sus hermanitos pobres.

También admiramos muchas prendas tejidas por la infanta Isabel; dos trajes de crochet, hechos por sus hermanas, las princesas Dolores y María, y un gabancito, con su gorra igual, obra de la infanta Mercedes de B. viera, hija de la malograda e inolvidable infanta deña María Teresa.

Su Alteza la infanta doña Isabel ha hecho un donativo espléndido. Las secretarías, que tanto trabajan en la organización del Ropero, también han cosido mucho, y las niñas del colegio han dado gran número de prendas.

Desde el salón de la exposición pasaron sus Majestades y sus Altezas a la capilla, donde estaba expuesto el Santísimo Sacramento, y después de recibir la bendición se despidieron complacidas, y la Reina dió efusivas gracias a todas las presidentas y a cuantas señoras coadyuvaron a su obra favorita.

De estas hermosas obras de caridad de la Monarquía no le hablan nunca al pueblo los que llamándose sus defensores se dedican únicamente a explotarlo del modo más íncubo, y después, cuando llegan a encumbrarse, no tienen para los pobres otra cosa que el desprecio más insultante.

Y conviene señalarlas y hacerlas resaltar para que vea el pobre quienes son sus verdaderos amigos, y los que de corazón se preocupan de su desgracia y procuran remediarla.

Ecos de Sociedad

Día de días

Hoy celebra su fiesta onomástica, la bella y distinguida señorita Amélica García Corrales. Le deseamos muchas felicidades.

Petición de mano

El teniente coronel jefe del Batallón de Cazadores de Fuerteventura y respetable amigo nuestro don Salvador Acha y Caamaño, ha pedido la mano de la encantadora y simpática señorita Nicolasa Ramos y Reyes, para el comandante de Intendencia, don Alfredo García Martínez.

La boda se celebrará dentro de breve tiempo.

Viajeros

En el trasatlántico «Reina Victoria Eugenia», que hoy se espera en nuestro puerto, regresa de Buenos Aires, después de larga ausencia, nuestro distinguido paisano don Luis Sanjón y de León.

Precedentes de Cuba, se encuentran pasando una temporada en el hotel «Orotava» la distinguida señora doña Ángela Berriz Vda. de Updyke, acompañada de su hija, la joven señora de Curbelo. Bienvenidas.

Notas marítimas

Veleros

Con cargamento de frutos del país llegó ayer del Puerto de la Cruz el pailebot español «Nívaria».

De Pájara (Fuerteventura) entró también ayer el pailebot «Pájara» con carga general.

El «Reina V. Eugenia»

Este trasatlántico entrará hoy a la una de la tarde.

Según hemos anunciado ya, viene de Buenos Aires y Montevideo, y se dirige a Cádiz y Barcelona para donde saldrá hoy mismo.

El «Fuerteventura»

Mañana por la tarde llegará de Las Palmas el vapor correo interinsular «Fuerteventura» que saldrá pasado mañana a las diez, con destino a Las Palmas, Cabo Juby y Río de Oro.

El «San Carlos»

En la presente semana, el miércoles por la noche o el jueves por la mañana, es esperado el vapor «San Carlos» de la Compañía Trasatlántica que viene de la Península con escala en Las Palmas y se dirige a Santa Cruz de la Palma y Fernando Póo.

Vapores de cabotaje

Ayer fondearon los vaporcitos españoles «Aguila de Oro» y «Mariposa» que procedían respectivamente de Adeje y Puerto de la Cruz.

Traen cargamento de frutos del país para trasbordarlos con destino a Europa.

El «Lanzarote»

Ayer tarde fondeó este vapor correo interinsular procedente de Las Palmas con 17 pasajeros y carga para este puerto.

Aoche mismo salió para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Valverde.

Buques despachados

Ayer se despacharon los siguientes: Pailebot «Nívaria», para el Puerto de la Cruz, en lastre.

—Vapor «Mariposa», para San Marcos, en lastre.

—Vapor «Lanzarote», para Valverde y Escaltes, con carga general.

FOTOGRAFIA ALEMANA

San Francisco 34
Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.—Se hacen ampliaciones y toda clase de trabajos a precios módicos.
Seis tarjetas postales.—5 pesetas

Gobierno civil

La emigración

El Delegado del Gobierno en Canaria telegrafía al Gobernador civil lo siguiente:

«Tengo el honor de participar a V. S. que recibí su telegrama de ayer relativo a embarque de emigrantes lo he puesto en conocimiento del Comandante de Marina y del Inspector de Emigración así como de los consignatarios de las Compañías de Pinillos y Trasatlántica para su debido cumplimiento y al propio tiempo le he comunicado por telegrama y teléfono a los Alcaldes las órdenes convenientes a dichos efectos y para que den la oportuna publicidad en evitación de molestias a los emigrantes y a los agentes y fuerzas y mis órdenes para el más exacto cumplimiento de lo ordenado por la superioridad.»

Francisco Hernández Maffiotte
Agente de Seguros en los ramos

Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (individuales y colectivos), Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y Dotales para niños

Telefono núm. 303

Espectáculos

Parque Recreativo

La actuación de «Leger-Lia» y «Marselle Leger» continúa con éxito y llenando todas las noches el local del Parque.

Los programas de hoy anuncian nuevos números por los citados artistas y bonitas películas todas de estreno siendo una de ellas la titulada «Charlot en las carreras» de asunto cómico, en dos partes, interpretada por el popular excéntrico Charlot; otro de los estrenos es «El viejo nido».

SUCESOS

Hallazgo de un feto

Gestiones de la policía

A la una de la tarde de ayer estando haciendo la limpieza en la cocina de la casa de don Tomás Prunner, Cajero de la Casa de Elder, la cocinera de dicho señor, Rosario González, halló en una habitación destinada a carbonera, una lata de galletas atada con una cuerda.

Llevada de la curiosidad desató la cuerda, y vió con asombro horrorizada que el contenido de la lata era el cadáver de un feto.

La Rosario dió cuenta del hallazgo al dueño de la casa, y se presentó más tarde en la Inspección de Vigilancia poniendo el hecho en conocimiento de la policía.

Inmediatamente comenzó ésta las averiguaciones, recayendo sospechas sobre una tal Margarita Castañeda, sirvienta que fué del señor Prunner, de cuya casa salió a fines de Octubre pasado.

Ordenada la detención de Margarita fué sometida a un interrogatorio por el señor Inspector jefe de Vigilancia don José Jiménez Jerez quien consiguió tras de obtenidas negativas de la interrogada, que ésta declarara al fin que había tenido un aborto a consecuencia de una caída en la escalera de dicha casa, depositando el feto en una lata que escondió cubriéndola con tierra en el piso de la carbonera. Declaró también que como se encontraba bien después de lo que le acaeció, continuó las faenas propias de su servicio sin que ningún médico la viera ni nadie se enterara del caso.

La Inspección de Vigilancia después de extender las oportunas diligencias, las ha pasado al Juzgado de Instrucción quedando detenida la Margarita Castañeda.

Greta noticia

Los vapores de la «Union Castle»

Leemos en la prensa local que los señores Hamilton y Compañía han recibido informes de la importante empresa naviera «Union Castle Line», anunciándoles que sus vapores reanudarán en breve las escalas por este puerto en los viajes de regreso a Inglaterra, admitiendo cargamento de frutos del país.

DE SOCIEDADES

En Junta general celebrada ayer por el «Casino Principal» de esta Capital se eligió la siguiente directiva: Director, D. Miguel Díaz Llanos; Vice-directores, D. Antonio Toribio Valle y D. Jacinto Casariego y Ghirlanda; Contador, D. Amado Zurita y Colet; Vice Contador, D. Arturo Sansón y Pons; Secretario, D. Eugenio Campos Bente; Bibliotecario, D. José María Frago; Vocales, D. Juan Yanes Perdomo, D. Domingo Arozena y D. Ulises Guimerá y Tejera.

El «Casino de San Sebastián» (Gomera), ha elegido para el año de 1919, la siguiente Junta Directiva: Presidente, D. Tomás de la Vega Ferrera; Vice presidentes, D. Feliberto Darias Jerez; Vocales, D. Antonio Bencomo Macías, D. Pedro Artega Jerez, D. Rosendo Armas Darias y D. Valeriano García Herreros; Tesorero, D. Juan Negrín Correa; Bibliotecario, D. Ramón Jerez Veguero; Secretario, D. José Ayala León; Vice-secretario, D. Tomás de la Vega Correa.

La Sociedad de mozos y cocineros ha elegido para 1919 a la siguiente Directiva: Presidente, don Joaquín de Pedro; vice-presidente, don Julio López; tesorero, don Gregorio Febles; contador, don Juan Santana; secretario, don Florencio Cruz; vocales, don Gabino González, don Santiago Cabrera, don Pablo González y don Juan Cabrera.

Para esta tarde está convocada en La Leguna la junta general de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Tenerife, con objeto de elegir su nueva Directiva.

En junta general celebrada anoche por la «Asociación Obrera» de La Leguna quedó renovada su junta directiva, en la siguiente forma: Presidente, don Adalberto Manzano; Primer vice, don Cristóbal Sierra; Segundo vice, don Gregorio Román; Secretario, don Enrique de Armas; Vice, don Teodoro Hernández; Tesorero, don Rafael Delgado; Contador, don Lázaro Núñez; Bibliotecario, don Cristóbal López; Vocales, don Bruno Rodríguez, don Domingo González, don Ismael Pérez y don Severiano Alvarez.

Los que viajan

En el vapor español «Lanzarote» llegaron ayer tarde de Las Palmas los siguientes pasajeros:

D. Manuel Brito, don Manuel Rodríguez, doña María Sosa, don Nicasio Gil, doña Carmen Martín, don Pedro Padrón, don Abraham Martín, don Antonio Molina, don Roque Monteseoca, don Basilio Cabrera, don José Acosta, doña Sofía Junco y 8 niños, don Otilio Arroyo, don Antonio Oca, don Luis Vellido. Reverendo P. Félix Gil, doña Concepción Borges, doña Emilia Miranda y otra, don Ernesto Pérez y don Enrique Carreras Lugo-Viña.

A bordo de dicho buque se embarcaron anoche:

Para la Palma.—D. Pedro Jiménez, don Dimas Díaz, don Manuel Rodríguez, don Martín Pérez y don Manuel Herrera.

Para la Gomera.—D. Tomás de la Vega, don Francisco Méndez, don Julio Rodríguez, don Crispulo Gota-rredona y doña Felisa Maldonado Dugour.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

(ANTES A. LÓPEZ Y C.)

Servicio del mes de Diciembre
Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de este puerto el 31 el magnífico vapor

Infanta Isabel de Borbón

El día 25 del actual, saldrá de este puerto para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el vapor correo

San Carlos

Para Cádiz y Barcelona saldrá el 20 de este puerto el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia

El día 27 saldrá de este puerto para Puerto Rico, Habana, Colon, Puerto Cabello, Sabanailla, Curazao y La Guayra el magnífico vapor

P. de Sarrutegui

Para Cádiz y Barcelona saldrá de este puerto el 23 el magnífico vapor

Montevideo

Los Consignatarios
Viuda e hijos de Juan La-Roche
ALFONSO XIII N.º 35.

NOTICIAS

El regalo de un reloj de mesa y una broding, que rifaba un amigo nuestro, le ha correspondido al número 15. La persona que posea dicho número, podrá pasar a recoger el regalo, por el sitio que indican los billetes de la misma.

Seccion religiosa

Santos de hoy, día 23

Santa Victoria, virgen y mártir.

Santos de mañana día 24

San Gregorio, presbítero y mártir.

Indulgencia de la Bula

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8; a las 8 y media, Calenda y misa cantada a las 10 y media de la noche, Maitines solemnes; a las 11 y media procesión del Niño Jesús y Te-Deum y misa cantada con vestuarios. Asistencia de todas las Hermandades. Al final de la misa habrá adoración al Niño Dios.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 con Comunión general para la Pia Unión, bendición y reparto de pan a los pobres en el altar de San Antonio de Padua; a las 8 y media, Calenda y misa cantada; a las 10 y media de la noche, Maitines solemnes, procesión por el interior del templo del Niño Jesús; a las 12 misa cantada y asistencia de la V. O. T. Al final de la misa habrá adoración al Niño Dios.

Iglesia del Pilar.—Misa rezada a las 5 y media, a las 7, y a las 8; a las 6 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media a las 12 de la noche, misa cantada de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo y Villancicos.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M. a las 12 de la noche, Misa cantada de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo y Villancicos.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

Las misas y oficios divinos de mañana son de la Vigilia de Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, con rito simple, de 1.ª clase, color violado.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA

PENINSULA

Despacho regio

Madrid 21.—20. (Recibido a las 5:50 del día 22).—El Ministro señor Gimeno estuvo en Palacio despachando con Don Alfonso.

Después fué al Ministerio de la Gobernación donde permaneció toda la tarde enterándose de las noticias de Barcelona.

El que la sigue la mata

Con motivo de la jugada de la Lotería de Navidad reina gran animación.

Se sabe que el administrador de la lotería de Linares que vendió el gordo, hacía la friolera de 92 años que estaba abonado a ese número.

Detalle curioso

El gollito que ocupaba el número uno en la cola formada ante la Casa de la Moneda vendió su puesto solamente por diez reales.

La cuestión catalana. Conclusión de la Asamblea.

Barcelona.—A la Asamblea organizada por la Mancomunidad catalana asisten 34 diputados a Cortes, 14 Senadores y 72 diputados provinciales. El Sr. Rodés leyó las conclusiones en cuyo preámbulo dicen que es inaplazable la implantación de la autonomía integral y la consecución de la potestad total para que el Parlamento y el Gobierno vean por el desarrollo y la vida de Cataluña.

Abarcan los siguientes puntos.
1.º Que la Asamblea no interrumpa sus sesiones hasta conseguir la autonomía.
2.º Encargar al Consejo de la Mancomunidad y adjuntos, la redacción del estatuto y organización de los servicios, y
3.º Que la Mancomunidad convoque una reunión extraordinaria cuando lo crea oportuno.
Las conclusiones fueron aprobadas entre estruendosos aplausos.

Reunión ministerial

En el despacho del Sr. Gimeno se reunieron los Ministros para enterarse del texto de las conclusiones de la Asamblea.

Facilitaron una nota oficiosa diciendo que al Gobierno le desagradaban aquellos acuerdos que no corresponden a su actitud, pues hasta dicen que se hará caso omiso de la comisión recién creada para el estudio de la autonomía.

Se olvida—añade—la potestad de las Cortes españolas y la tregua pedida por el Conde de Romanones.

Si el segundo acuerdo se ha adoptado a reserva de emplear medios licitos nada tiene que declarar el Gobierno, pero si es lo contrario, impedirá con toda la energía que corresponde al cumplimiento del deber.

Termina la nota diciendo que el Gobierno estará atento a ulteriores consecuencias, no modificando en nada la línea de conducta que se ha trazado.

El gordo y otros premios

Dicen de Linares que el billete al que correspondieron los 6 millones de pesetas fué vendido en fracciones de dos y cuatro reales.

El estanquero que lo vendió juega en 45 pesetas.

Un décimo fué vendido al dueño del hotel «Cervantes» de Granada.

En el pasado mes de Agosto varios amigos pidieron a Madrid el número 5.605 y enterados de que estaba en Linares solicitaron un décimo, pero solo les enviaron una participación de 50 pesetas.

Los interesados son el abogado Rodríguez Contreras, don Antonio Nerlo, don Juan Herce y una señora de Zamora.

En el cuarto premio llevaba cuatro décimos el Fiscal de la Audiencia don Juan Sanz y otro don Gerardo Martínez, dependiente de la Cooperativa militar.

Otro décimo fué repartido en fracciones de cien mil pesetas número 88.438 está repartido entre los jefes y oficiales de la Dirección de Seguridad.

De doscientos individuos solo uno se negó a jugar en él.

Un premio de 25 mil pesetas le ha correspondido a los empleados de la Tabacalera.

CAMBIOS

Londres 23/67
París 91/15

Del Extranjero

FRANCIA

Romanones en París. — Entrevista con Wilson

París.—Anoche conferenciaron el Conde de Romanones y el Presidente de los Estados Unidos.

El Conde se muestra satisfechísimo.

Eligió a Wilson diciendo que hablaban de múltiples cuestiones internacionales, especialmente de cuanto afecta a los graves problemas que aborven la atención mundial.

El Presidente americano le expuso el programa de la liga de naciones.

Romanones expresó la importancia de la entrevista para el porvenir de España pues en el estatuto que fija la sociedad de naciones están los destinos de España.

Se mostró agradecido del acogimiento que se le ha dispensado. Mr. Clemenceau declaró que el problema catalán puede resolverse dentro de la legalidad.

Acercas de Marruecos quiere que el asunto se resuelva sin sombra de litigio con Francia.

Deseamos contribuir a asegurar la paz de Africa.

Acercas de la conferencia de la paz dijo que nuestra Patria no puede autoserarse de ella porque el estatuto que se acuerde le importará mucho a España.

Lamentó la inmovilización de la flota austrogermana anclada en España, cuando son tan enormes las necesidades de España.

ALEMANIA

Polacos y alemanes

Berlín.—En Ucrania comienzan elementos radicales polacos a considerarse a los alemanes como fuera de la ley.

En Odessa se reunieron varios grupos de polacos e intentaron robar al gusmo automóviles militares alemanes.

Las tropas alemanas consiguen detener una parte de los bandidos y los entregaron a las autoridades militares ucranianas. En el combate que se había entablado, murieron un teniente, un alférez y un cabo de cazadores alemanes.

También los bandidos polacos tuvieron algunos muertos.

Los obreros ingleses piden una paz justa y razonable.

De Londres comunican, que el partido obrero inglés ha pedido a Lloyd Georges, que se concierte la paz en consonancia con las declaraciones de Wilson y que los convenios que se hagan se den a la publicidad.

Por este motivo pi en también, que la censura quede abolida inmediatamente y que el gobierno permita que las noticias sobre las negociaciones de la paz y sobre las reuniones del partido obrero se publiquen sin restricciones.

También ha pedido que se permitan a los periódicos ingleses cambiar impresiones sobre las condiciones de la paz.

Cuestiones sanitarias

PRO INFANCIA

Palabras del Doctor César Juarros

En el mitin sanitario recientemente celebrado en Madrid el Doctor César Juarros ha dicho que en España no se sabe amar al niño. Amar al niño no es entretenerse y enternecerse con el niño.

«Hay muchas más madres que madres», dice—. Lamenta los prejuicios que se tienen en la sociedad respecto del niño, y con este motivo habla de las saludadoras, del mal de ojo, y de otras prácticas perjudiciales, porque las madres no tienen idea de lo que significa el médico a la cabeza del niño. La mortalidad del niño por mil en España es de 23, mayor que en ninguna otra nación.

Al niño, no sólo se le ama y no se le cuida, sino que se le teme. La natalidad va disminuyendo cada año, mientras que en Alemania han muerto menos niños durante la guerra que en España.

Además, la nupcialidad baja. La gente se casa menos porque teme al hijo, aumentando el número de ilegítimos. En 1908 ha habido 4,60 de hijos ilegítimos, y en 1916, 6,25.

La maternidad debiera ser una garantía contra la miseria.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

Para precios y condiciones, dirigirse a la Administración

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

San Francisco, 7

Especialidad en trabajos comerciales

PRONTITUD Y ECONOMIA

Antes de hacer trabajos tipográficos, visitar este
establecimiento.

EN ESTA LIBRERIA

se venden novelas, devocionarios,

material para escuelas, artículos de escritorio,

libros en blanco y todo lo concerniente a este ramo.

7, San Francisco, 7